
8. oldal N E M Z E T Ő R  1983 november 15

VLADÁR PÁL (Caracas):

A hazában élünk és halunk
Minden vasárnap — de legalábbis minden 

nemzeti ünnep alkalmával, — felcsendülnek a 
Himnusz hangjai. Hányunknak ju to tt már e- 
szébe, hogy van egy második .Himnuszunk is: 
a Szózat. Nagy ritkán halljuk, pedig tulajdon­
képpen a Szózat a nagy vízválasztó az óhazá­
ban nevelkedettek és a már külföldön szü­
letett nemzedékek között.

A  Szózat méltóságteljes hangjai még a 
nem-magyarokat is megfogják. Minden hang­
jából áhitat, a fenség csendül k i: még a szö­
vege is olyan, hogy m int imádságot, bárki a 
világon nyugodtan mondhatja: „Hazádnak 
rendű etlenül légy híve . . Nem csoportod­
nak, osztályodnak, pártodnak, hanem Hazád­
nak. Ne egyéni érdekeid szolgáld, hanem ha­
zádhoz legyél hű elsősorban. Isten és Haza: 
milyen szépen egészítik k i egymást a két h im ­
nusz első szavai.

Rendületlenül. A sors csapásai, vagy a bő­
ség csábításai ellenére is. Ha a viharban haj­
lani is kell, a haza iránti szeretet, tisztelet, 
ragaszkodás legyen hajlíthatatlan.

Légy híve. Nem vezetője, nem parancsolója, 
nem bífája,- hanem híve. I t t  visszacseng az 
első szó érzelmi háttere: a Haza a vezetők 
felett áll. A Haza nem szólam, mellyel hang­
zatos beszédeket vezetünk be, nem valami, 
amit mások ellen használunk, hogy én jobb 
hazafi vagyok, m int te. A Haza hűséget kö­
vetel, tiszteletet, ragaszkodást.

Bölcsőd ez s majdan sírod is . . .  Ha az ed­
digi szavak nem jelenthettek sokat a más or­
szágban születettek számára, vagy csak va­
lami egészen mást, m int nekünk, minden to­
vábbi szó nehezebb és nehezebb számukra. 
Nekik már nem bölcső, legfeljebb gyökér, tá­
voli gyökér, melyet kutatni lehet, vagy kell. 
De mi is nyugodtabban fekszünk idegen or­

szág földjében, ha hantunkra egy kis rög ha­
zai földet kevertek bele.

A nagy világon e k ívü l. . .  Ezért építünk 
magyar templomokat, magyar házakat, és ha 
már kü lfö ld i kiejtéssel is beszélünk, ha el is 
szakadunk az otthoni magyarságtól, akkor is 
megdobban a szív egy-egy sárguló fénykép 
láttára, a házunkban van egy-egy matyóhím­
zés, vagy kalotaszegi kötény és haragosan t i l ­
takozunk, ha valaki a Szajna h ídja it szebbnek 
tartja  a pest-budai hidaknál.

Áldjon, vagy verjen sors keze itt élned, s 
halnod kell. Ezek azok a szavak, melyeket 
csak csendesen merünk kimondani. Azokra 
gondolunk, akik makacsul ragaszkodnak a ha­
zai röghöz Erdélyben, a Felvidéken, a Délvi­
déken, akik otthon maradtak a városokban, 
vagy az alföldi rónaságon. A k ik  fenntartják a 
magyarságot, akik, míg m inket áldott, addig 
őket verte a sors keze. Bírá lhatjuk-e őket? 
Alázatosan, nagyhangú szavalatok nélkül kell, 
hogy ragaszkodjunk a mi kis félholdnyi, vagy 
szobányi Magyarországunkhoz, minden ma­
gyart befogadva, senkit k i nem taszítva, m in­
denkit testvérként megértve, nem birálva, ha­
nem átölelve, mert i t t  egyikünk sem jobb, 
igazabb és ha a magunk válogatós zártkörű 
igazsága még ezt a kis hont is megcsonkítja, 
akkor végleg nem lesz jogunk a Szózat sza­
va it ajkunkra venni, akkor végleg hűtlenné 
válunk a Hazához.

A haza mindenkit befogad, személyváloga­
tás nélkül. A  hazával szemben nincs jó  ma­
gyar, jobb magyar, rossz magyar. Nincs haza- 
fibb hazafi. Csak amíg ezt érezzük, csak amíg 
eszerint cselekszünk, addig mondhatjuk csak 
nyugodtan, hogy bárhol is élünk, bárhol is 
haljunk, a Hazában élünk és halunk.

MEDDIG JÁRATNAK MÉG BOLONDOT VELÜNK A PACIFIZMUSSAL?

(Folytatás az első oldalról) 
folyószámla szám alatt. A B.C.E.N-t m int szov­
je t állami pénzintézetet ta rtják nyilván; Mon- 
daldo 1979-ben könyvet ír t az üzelmeiről „A  
franciaországi szovjetbank“ cimen. Figyelem­
reméltó, hogy soha szovjet részről se helyre­
igazító közlemény, se sajtóper nem volt ellene.

A Békemozgalom Moszkvában született. Ott 
egyike azoknak a tömegszervezeteknek, amely­
nek segítségével a szovjet kommunistapárt az 
Unió-határain kívül tömegeket hálóz be és 
mozgat meg. Éppen Franciaországban már 1949 
tavaszán az akkori nagynevű kommunistave­
zér Frédéric Joliot-Curie alapította meg a 
Békemozgalmat és azonnal csatlakoztatta is a 
Világbéketanácshoz, amely köztudomásúlag 
mindig és mindenütt csak a Szovjetunió poli­
tiká já t szolgálta. Ez a békemozgalom soha egy 
szóval fel nem szólalt a Szovjetuniónak Ma­
gyarország, Csehszlovákia, vagy akár Afga­
nisztán elleni támadásaival szemben. Tagad-

A CSERKÉSZET TANULMÁNYI ALAPJA
M int a m últ ősszel jelentettük, a Cserkész- 

szövetség Tanulmányi Alapot létesített. Célja, 
hogy a 20—30 év közötti, aktív cserkészveze­
tők hosszabb időt (legalább hat hónapot) tö lt­
senek el valamelyik számukra idegen ország­
ban vagy éppen világrészen. A pályázati fe l­
tételek szerint tovább képezik magukat vá­
lasztott vagy már gyakorolt hivatásukban, 
közben pedig aktív munkát fejtenek k i a he­
ly i magyar cserkészetben és társadalmi in ­
tézményekben.

A Tanulmányi Alap létrehozói kettős célt 
tűztek k i maguk elé. Egyik az hogy a cser­
készet számára széles látókörű, új vezetői gár­
dát neveljenek, amely nehézségek nélkül fel 
tudja váltani az idősebb nemzedéket. A  szé­
les látókör megszerzésének egyik ága a szét­
szórt magyarság minél alaposabb megisme­
rése. A  másik cél a cserkészet irányítóinak ab­
ból a meggyőződéséből fakad, hogy magyar 
szigetek, amelyek a nyugati világban sokszor 
magányosak, csak akkor teljesíthetik nemze­
tünkkel szembeni kötelességüket, ha kilép­
nek elzárkózottságukból. Meg kell ismerniük 
egymást!

Az Alap pályázatot ír t ki, melyre számosán 
jelentkeztek: 1983-as évre a nyertesek: Harkay 
Éva cserkésztiszt, new yorki szociológus, pá­
lyázatának kedvező elbírálása után már el is 
ment Ausztráliába. Melbourne a „támaszpont­
ja “ , de a Sydney-i magyar közösség megis- 
mi rését is tervbe vette. Zombory Tamás cser­
késztiszt, már végzett építész, Argentínában 
él és Kanadába készül. A hamiltoni cserké­
szek vendége lesz. A 3. pályázó Globits Lász­
ló Ausztráliából készül az USA-ba. Cleveland- 
ben szeretné fo lytatn i jogi tanulmányait. — 
A tanulmányúton levő fiatalok mindenütt a 
helyi cserkészek vendégei.

hatatlan, hogy a Békemozgalom igazi vezetői 
mindig és mindenhol vérbeli kommunisták. 
Am ikor Monsieur Guyot-t a francia kommu­
nistapárt megbízta a Békemozgalom felügyele­
tével, rögtön eltávolította a Párt po litikai b i­
zottságából, hogy beolvassza a központi b i­
zottság sokkal nagyobb létszámú névtelensé­
gébe. És Guyot helyébe, akit 1920 óta hűsé­
gesen viselt kommunistapárti tisztségeiből 
nyugdíjbaléptettek, most George Séguy-t ü ltet­
ték, aki m int a C. G. T. vezértitkára Fran­
ciaország legkiemelkedőbb kommunista mun­
kásvezére volt.

De hiszen Lenin már 1929-ben a legkegyet- 
lenebbül kigúnyolta a „burzsoázia szánalmas 
pacifizmusát“ . 1952-ben Sztálin nyíltan be­
vallotta, hogy a „béke partizánjait“  csak a ka­
pitalizmus felborítására szándékszik felhasz­
nálni. 1958-ban pedig a „W orld Marxist Re­
view“ nyíltan megírta, hogy „a munkásosz­
tálynak a békéért való küzdelmét olybá kell 
tekintenie, m int a kapitalizmustól való sza­
badulás harcának részét“ .

Száz szónak is egy a vége: ebben a tagad­
hatatlanul eszeveszett és veszedelmes világ­
ban nem szabad még lóvá tétetnünk magunkat 
a pacifizmussal. Még attól sem, hogy m últ­
beli mulasztásainkkal igyekeznek kétségbe 
kergedni bennünket. Nem minden veszett el, 
ha mi nem adunk fel mindent, összefoglalá­
sul nem tudnék bölcsebbet-jobbat idézni Tho­
mas Moore U t ó p i á j á n a k  szavainál: „A m it 
nem vagy képes jóra fordítani, igyekezz úgy 
intézni, hogy az ne legyen tú l rossz. Lehetet­
len ugyanis, hogy minden jó l menjen, amíg 
az emberek nem lesznek jók valamennyien. Ez 
pedig — attól tartok — még jónéhány évig 
aligha fog bekövetkezni“ .

LISZT FEREC TÁRSASÁG ALAKULT 
NÉMETORSZÁGBAN

A Társaság célja a magyar zenekultúra ter­
jesztése magyar és nemzetközi művészek köz­
reműködésével, színvonalas koncertek és elő­
adások rendezése. Eddig 3 koncerten 7 magyar 
művész szerepelt nagy sikerrel. Zenei vezető 
Ács József, Dürener Str. 33 a, D-5180 Esch- 
weiler. (Aachen mellett.)

Utazzék Rómába Vadnay Zsuzsa útikalauzával

RÓMA MESÉLŐ KÖVEI
eredeti rajzokkal illusztrá lt elegáns kis kötet, 
amely legendákon, anekdotákon, történelmi 
pletykákon keresztül mutatja be az Örök 
Várost. — Szép és olcsó karácsonyi ajándék. 
Ára SFr. 10,—( US $ 5,—, DM 12,—) vagy en­
nek megfelelő valuta, -f- postaköltség. Meg­
rendelhető a vételár beküldése mellett a szer­
ző címén: Susan Vadnay, 13 Via Romerio, 
CH-6600 Locarno..

Közérzet és nemzeti öntudat
(Folytatás a 4. oldalról)

zép-európai feltételeit. Akkora tapasztalat él 
már bennünk, hogy a kompromisszumot egyik 
fél részéről se kellene behódolásnak tekinte­
nünk. A  felek közti a lkut se megalkuvásnak.

Folyton otthonról beszélek, amikor a k in ti­
ekről kellene beszélnem. Földrajzilag és poli­
tikailag még igen, de más összefüggésekben 
képtelen vagyok az idegszálakat szétválaszta­
ni. Tudom, hogy megtartó ereje csak egy va­
lam it akaró, jó  tartású népnek lehet. Mert 
ha egy kü lfö ld i magyarnak nem kell p iron­
kodnia országa, nemzete és az óhaza társa­
dalmi rendszere miatt, könnyebb lélekkel al­
kalmazkodik új hazájához, de így hűségét se 
érzi tehernek. Ha viszont szemlesütve ke ll 
fönntartania a kapcsolatot szülőföldjével, ak­
kor előbb-utóbb elidegenül tőle s k in t élő hon­
fitársa itó l is.

Most, hogy ezekre a gondokra terelődik a 
szó, hirtelen eszembe ju t egy csúf, acsarkodó 
este otthonról. 1970 decemberében Püski Sán- 
dorék kijövetele előtti napokban, sértegetésig 
fa ju ló  vitába keveredtem egyik író barátom­
mal. A  téma ugyanez volt: m it gondoljunk az 
Amerikában élő magyarok sorsáról, jövőjé­
ről, jövőbeli szerepéről? Barátom, m int sa­
já t regénye s novellája hősei, fájdalmában is 
kíméletlen volt. Meddig maradhat talpon a 
külföldre szakadt magyarság? — tette föl 
hamletien a kérdést. Legfeljebb két nemzedé­
ken át, körülbelül ötven évig. Azután föl - 
morzsolódik, széthull, beolvad. Programot te­
hát ennyi időre érdemes fölvázolnunk. S ha 
már kihalásra íté lt néptöredékről van szó, a 
többség önző lehet ezzel a kisebbséggel. E l­
várhatja tőle az áldozatot is. ír ja  meg ez a 
kisebbség a magyar nép igaz történetét sza­
badon s világosítsa fö l a többi népet például 
a trianoni békekötés hóhéri csapásairól, ha 
már az itthonvalók keze kötve. Egyszóval: még 
a csontvázát is tegye pénzzé s ezzel a pénz­
zel is az anyaország ügyét segítse. Egy pro­
testáns hallgathatott valaha így egy jezsuitát. 
Barátom jó t akart, iszonyú eszközökkel.

Azóta az ötven esztendőből — ha csak 56- 
tól számolom is az éveket — eltelt huszon­
hat év s a kü lfö ld i magyarság szerencsére nem 
adta el előre a csontvázát. Nem tudom fö l­
mérni, milyen áldozatokat hozott, azt viszont 
igen, hogy szerepe az időben egyre nagyobbra 
nőtt. Ök a mi óriásivá duzzadt diplomáciai 
testületünk. Annyira szép, nemes, de önbe­
csapó ábránd az erdélyi, a szlovákiai magyar­
ságot hídnak tekinteni a románok és a szlo­
vákok között, annyira magától értetődő elkép­
zelés a nyugat-európai, a kanadai, az ameri­
kai magyarságot gondolat-cserével és érzelem­
cserével megbízni. A  világ hírdzsungelében a 
legmegbízhatóbb tájékozódás alapja: a köz­
vetlen emberi kapcsolat. Értéke annak van, 
amit egy baráti kézszorítás még külön is h i­
telesít. Nemcsak a politika, de néha maga a 
Történelem is más irányba indul, ha szavahi­
hető tanúk vallanak sorsfordító ügyekben. 
Nem tudhatjuk, mi lesz a kisebbségi magyar­
ság jövője a Kárpát-medencében, de annyi 
bizonyos, hogy az amerikai magyarság már ed­
dig is nagyon sokat segített rajtuk. Többet, 
mint a hazai. A világ nyilvánossága elé tá rt 
olyan tényeket, amelyre a baráti szerződése­
ket aláíró országok nem vállalkoznának soha. 
Leg jelképesebb példája ennek az angolul meg­
jelent Janics könyv. Munka, áldozat — idő- 
és pénzáldozat — kristályosán áttetsző igaz­
ságérzet, tárgyilagosság minden összetalál­
kozott ebben a vállalkozásban. Sajnos, a köny­
vet Magyarország indokolatlanul politikai ta­
pintatból még magyarul se adatta volna ki. 
nemhogy egy világnyelven. Pedig mindenki 
tudja odahaza, hogy Janics „Hontalanság évei“ 
című munkája nem éket óhajt verni szlovákok 
és magyarok közé, de Illyés szavával szólva: 
— sebet tisztitani.

Köznapi értelemben: munkamegosztásnak is 
lehetne tekinteni ezt a gyakorlatot. Olyan dip­
lomáciai tevékenységnek, amely a hazai ma­
gyar politikai taktikájá tó l és közvetlen érde­
keitől eltér, de nem tér el a nemzet hosszú­
távú érdekeitől. Azt hiszem, ez az a korláto-

Üj üzleti lehetőség, francia parfüm +  koz­
metikai cikkek. DM 40,— tőke szükséges. Nem 
házalás! Telefon (089) 1 50 32 77 (7—9 óráig)

Mennyi lesz pl. 20 év múlva a nyugdíjunk?
Nyugdíjtanácsadás, kiszámítás fiataloknak is. 
Telefon (089) 1 50 32 77 (7—9 óráig).

HIRDESSEN A NEMZETŐRBEN
27 éve rendszeresen megjelenő lapunk ma 
már eljut az öt kontinensre szétszóródott 
maqvarsáq minden rétegéhez.

zott kü lpolitikát kiegészítő feladatkör, mely- 
lyel a kü lfö ld i magyarság egyszerre bizonyít­
hatja saját autonómiáját és ugyanakkor a hű­
ségét is. Mert minden előző emigrációhoz, k i­
vándorláshoz képest új helyzettel kell számol­
nunk az utolsó évtizedben: azzal, hogy az er­
délyi, a vajdasági magyarsághoz hasonlóan 
a Nyugaton és a tengeren tú l élő magyarság 
is keresi saját külön létének igazolását. Már 
csak azért is, mert a kintiek nagy része értel­
miségi, akik foglalkozásuk m iatt se mondhat­
nak le a kultúra, a történelem, az erkölcs kér­
déseinek örökös tisztázásáról. Ennek az auto- 
nómiakikalapálásának a zajában én már rég­
óta játszom egy gondolattal. Mlég pedig azzal, 
hogy az a hatféle magyarság, amely az o tt­
honitól az erdélyin át az amerikaiig tágul, o- 
lyan tudatot gazdagító magyarság-változat le­
hetne, amelyre különféle bezártságunk m iatt 
— egész történelmünk során — sose volt iehe- 
hetőségünk. Egyebek közt megteremthetnénk 
—mintaként — egy olyan gondolati, érzelmi 
pluralizmust, amelyet üdvösnek tartanék oda­
haza is. mivelhogy nemzeti egységre csak kü l­
ső támadások idején van szükség. Békeidőben 
viszont a nemzet működésének titka  a jó  meg­
osztottság. Ha mi egy szellemi haza égbolt­
já t ts fölszeretnénk feszíteni magunk fölé, jó 
megosztottságunkat elfogadhatnánk végre egy 
magasabb rendű egység alapjának.

A SZETA KÖNYVPREMIERJE BUDAPESTEN
A Szegényeket Támogató Alap könyvpre­

mieren mutatta be a „Feketében“ címmel k i­
adott irodalmi és grafikai szamizdat-antoló- 
giát. A  kötetet, amelyet Kőszeg Ferenc és Len­
gyel Gabriella gondozott, alacsony példány- 
számú b ib lio fil kiadványnak szánták. A  kiad­
vány bevételét a magyarországi szegények tá­
mogatására kívánták fordítani. A  közremű­
ködésre felkérő levelükben, amelyet mintegy 
1 0 0  író kapott meg, a vállalkozás kezdemé­
nyezői azt ígérték, hogy az antológiának nem 
lesz szerkesztője, beküldött írásáért minden­
k i maga felel. A  felkérésre 38 író küldött 
verset, novellát, esszét. Az irodalmi anyag­
hoz 2 1  képzőművész adott egy-egy szitanyo­
mással sokszorosítható grafikát. 1982 jún iu ­
sában a rendőrség lefoglalta a kötet kész sze­
dését. Ezután a Művelődési Minisztérium, az 
Irodalm i Művészeti Alap, valamint a Pártköz­
pont munkatársai sorra berendelték az an­
tológiában közreműködő írókat és grafikuso­
kat és azzal az érveléssel, hogy a kiadvány 
ellenséges írásokat tartalmaz és szervezői Nyu­
gaton kívánják publikálni, megpróbálták rá­
venni őket, hogy vonják vissza írásukat, i l ­
letve rajzukat, öten, köztük a kiadvány cím­
adó versének szerzője értesítették az antoló­
gia gondozóit erről a döntésükről, így az ő 
művük hiányzik az elkészült könyvből. A 
kötet végül 34 író és 20 grafikus műveit tar­
talmazza, így Bella István, Dalos György, 
Gyárfás Miklós, Gyurkovics Tibor, Hernádi 
Gyula, Hervay Gizelia, Képes Géza, K is Be­
nedek, Kemenczky Judit, Kerényi Grácia, 
Marsall László, Petri György, Rába György, 
Tornai József, Tóth Bálint és Utassy József 
versét, Berkovits György, Czakó Gábor, Ma­
rosi Gyula, Pályi András és Váncsa István no­
velláját, Beney Zsuzsa, Mészöly Miklós és 
Ungváry Rudolf esszéjét, Csalog Zsolt napló­
ját, Eör'si István prózai oratóriumát. Horgas 
Béla és Levendel Júlia négykezes játékát, Ka­
rinthy Ferenc és Páskándi Géza tárcáját, Kon- 
rád György egy regényének részletét, Mózes 
Lajos útira jzát és Tóth Erzsébet a Fiatal Írók 
József A ttila  Köre 1980-as szentendrei tanács­
kozásán elhangzott felszólalását, valamint 2 0  

képzőművész grafikáit.
1982 december 14-én .amikor a Budapesti 

Rendőrfőkapitányság közegei házkutatást ta r­
tottak Raj к  László Galamb utcai otthonában 
és több más személynél, akit azzal gyanúsítot­
tak, hogy a második nyilvánosság számára 
kiadványokat készít, vagy terjeszt — egy 
autóban lefoglalták az antológia kinyomtatott 
és kötésre szánt példányainak jelentős ré­
szét. További példányokat foglaltak le néhány 
nappal később, egy könyvkötő műhelye előtt. 
Így az antológia csak kevés példányban ke­
rülhetett forgalomba.

A könyvpremier közönsége megemlékezett 
Matolay Magda, a SzETA alapítótagja halá­
láról, aki, akárcsak korábban Hervay Gizella, 
öngyilkosságot követett el. 1979-ben mindket­
ten aláírták a csehszlovákiai Charta mozga­
lom résztvevői elítélése elleni tiltakozást.

Az antológia példányait Kőszeg Ferencnél, 
Felszabadulás u. 4, Budapest, 1053, Tel. 183 178; 
Lengyel Gabriellánál, Déry Miksa u. 16, Bu­
dapest, 1084, Tel. 136 591 és Solt Ottiliánál, 
Komjádi u. 3, Budapest, 1023, Tel. 351 086 le­
het megrendelni. — A könyvpremieren kö­
rülbelül százan vettek részt.
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